

на торжествѣ Правды, Справедливости, Свободы и на духовном и матеріальном творчестве его же народа. Независимость Чехословацкаго народа сильна и держится лишь на свободѣ человеческой мысли и свободѣ народов.

Притягательность принципов, на которых построено здание Чехословацкой государственности и общества их великим Президентом, заключается в том, что выдержав испытаніе вѣков, они служат также основаніем будущаго строительства человеческого будущаго.

Принципы, на которых построил свою Имперію Чингис Хан, принадлежат безвозвратно прошлому; они для пытливаго ума монгола (и калмыка) лишь историческое достояніе, предмет добросовѣтнаго изученія, но будущее наших народов (монголо-бурят-калмыков) должно строить уже на иных принципах, принципах настоящаго и будущаго.

Бадьма Уланов.

Памяти Бакши-Ламы Донских калмыков Мѣнкэ Борманжинова.

Весною 1919 года прервалась жизнь большаго человека в средѣ калмыцкаго народа — Бакши-Ламы Донских калмыков Мѣнкэ Борманжинова. Смерть его всеми Донскими калмыками, а особенно духовенством, была принята как большое несчастье для Калмыцкаго народа.

Мнѣ, тогда еще манджигу Ламы, очень трудно писать о нем, как о человекѣ, ибо моя глубокая вѣра в его неземность остается до сего времени непоколебимой. Я и не пытаюсь братья за полную оцѣнку его дѣятельности, ибо силы и познанія мои для этого слабы.

Я хочу лишь сказать какое впечатлѣніе производили на нас, его молодых учеников, его высокопоучительныя проповѣди, проникнутыя вѣрою, будившія вѣру и у слушателей.

Он говорил: «произносить имя Будды — значит вызывать и возбуждать в человеческих душах самое цѣнное, самое свѣтлое, что носит в себѣ каждый человек». Теперь это же самое мы можем сказать и об имени нашего ушедшаго Учителя. Он был проникнут особенной умиротворяющей мудростью, высшим спокойствіем. Общеніе с ним очищало душу, укрѣпляло вѣру.

Затихшая многолюдная аудиторія... на лицах просвѣтленное вниманіе..., а с высоты его «Ширэ»-кафедры льются мягкія, спокойныя слова ученія Будды. С глубокой вѣрой произносимыя слова разсѣивают душевныя сомнѣнія, возбуждают и укрѣпляют желаніе служить другим и для других. Он постоянно призывал служить Добру и Истинѣ. Прощайте другим и будьте суровы по отношенію к себѣ — вот его постоянныя требованія к своим ученикам.

Он всю жизнь боролся против маловѣрья мирян калмыков. Всегда старался наставить их на путь истины, призывал к труду, скромности и праведной жизни буддиста.

В прекрасное майское утро при мощных звуках бюрэ-бишкюр, цанг и кэнгэргэ, в присутствіи тысячной толпы мы предали его прах землѣ. Нас, его учеников, еще много. Наш долг продолжать его дѣло, не забывать его ученія!

С. Аршинов.

Франція.

Пути разрѣшенія національной проблемы в Россіи

18 ноября н. г. в Прагѣ состоялся доклад г. Ч. по національному вопросу.

Сущность доклада г. Ч. сводилась к слѣдующему: современная послѣвоенная жизнь Европы характеризуется появленіем на сцену крупных экономических факторов, как синдицированіе и трестированіе*) цѣлых областей промышленности. Промышленность современной Западной Европы вышла из стадіи національной борьбы, создававшей вѣчную угрозу миру и стала на путь мирнаго международнаго сотрудничества. На этой основѣ образовались двѣ группы капитала: франко-германская (стальной трест и др.) и англо-американская. Эти двѣ группы, сосредоточив в себѣ наиболѣе мощныя предпріятія, устранивъ взаимную борьбу из-за рынков, обратили свое «активное остріе» на страны, неспособныя по слабости своей индустріи оказать им противодѣйствіе.

Т. о. современный международный капитал, будучи проникнут духом пан-европейскаго пацифизма**) в предѣлах западной Европы, в то же время стремится подавить и подчинить себѣ экономически слабыя государства центральной и восточной Европы. Усматривая в этом явленіи один из крупнѣйших факторов современности, докладчик перешел к національной проблемѣ народов б. Россійской Имперіи, как к такой проблемѣ, от благополучнаго разрѣшенія которой зависит успешность борьбы государств центральной и восточной Европы с пан-европейским централизованным капиталом.

В основу рѣшенія національной проблемы народов Россіи докладчик ставит принцип независимости и равенства договаривающихся сторон, представляемых с одной стороны русским народом, с другой — всеми прочими народами, начиная Украиной, Бѣлоруссіей и кончая безчисленными народами сѣвернаго и южнаго Кавказа, татарами, киргизами, сартами и т. д. Провозгласив принцип независимости и равенства как основу свободнаго сговора народов Россіи, докладчик тѣм не менѣе не разсѣял нѣкоторых сомнѣній.

Переходя к основным положеніям докладчика, надлежит, во-первых, отмѣтить, что между его широкой общественной предпосылкой и непосредственной темой доклада хотя и есть видимая логическая связь, но нѣтъ связи необходимой. На каких бы широких принципах ни было построено рѣшеніе національной проблемы

*) Союзы, объединенія.

**) Миролюбія.